

## DEL EXTRANJERO

### LA MORATORIA DE HOOVER ES ACOGIDA FAVORABLEMENTE POR LAS NACIONES INTERESADAS

#### Síntesis de la proposición de mister Hoover

WASHINGTON, 23.—El presidente Hoover, en una declaración de carácter oficial ha dicho que, a reserva de ratificación por el Congreso, los Estados Unidos aplazarán el cobro de las deudas contraídas por los Gobiernos extranjeros durante un año y a condición de que se decida un aplazamiento similar para todos los pagos de deudas de guerra intergubernamentales que deben efectuarse a las principales potencias acreedoras, con el fin de que los deudores tengan tiempo de recobrar su prosperidad nacional.

#### Declaraciones de Stimson

WASHINGTON, 23.—En las declaraciones que ha hecho después de su entrevista con el señor Hoover el señor Stimson pone de relieve que el Gobierno norteamericano se opone a la idea de una Conferencia internacional encaminada a discutir la cuestión de las deudas porque la proposición del presidente Hoover tiene esencialmente a la rapidez de decisión y si hubiera que dejar pasar algún tiempo se angustiaría, tal vez, el efecto psicológico que se proyecta.

El ministro de Austria ha estado en el departamento de Estado anunciando la aceptación muy cordial de Austria a la proposición del señor Hoover.

En la Casa Blanca hay gran optimismo en cuanto a la acogida que hallará la propuesta en las naciones interesadas. Se espera una mayoría de respuestas favorables.

La respuesta de Francia hace dudar un poco, pero se cree que la aceptación inmediata de las demás naciones ejercerá influencia en la decisión definitiva de dicho país.

Se añade en la Casa Blanca que el plan de moratoria tuvo su origen el día 5 de junio en una conferencia que celebraron los señores Hoover, Stimson y Mellon, antes de salir éste último para Europa.

Se declara también que el presidente Hoover está muy satisfecho por la acogida que ha tenido su propuesta y ha recibido numerosos testimonios de felicitación del mundo de la política, finanzas y comercio.

#### La impresión en Alemania

BERLIN, 23.—Los periódicos dedican gran espacio a las proposiciones del presidente de los Estados Unidos, señor Hoover, que son acogidas con gran satisfacción.

Los diarios liberales y de izquierda declaran que la actitud del señor Hoover traerá gran mejora a la situación general y que su aprobación por parte de los Gobiernos interesados dará a Alemania la posibilidad de respirar un poco.

Además, dicha aprobación contribuirá a que se restablezca la confianza entre las naciones y tendrá repercusión en la situación económica general.

La Prensa de la derecha estima que es sólo una solución provisional y que de proseguir la lucha para la reducción del plan Young.

Los periódicos de la izquierda no disminuyen la importancia que tiene para Francia el sacrificio que se solicita, pero esperan que no permanecerá sorda a las necesidades del momento.

#### Acogida cordial en Londres

LONDRES, 23.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes el señor Baldwin pidió al primer ministro que hiciera una declaración a propósito de la actitud del Gobierno británico en lo que se refiere a la proposición hecha por el presidente Hoover.

El señor Macdonald contestó declarando que el Gobierno inglés ha acogido cordialmente la sensacional declaración del señor Hoover y añadió que, por su parte, está conforme con la misma, en principio, y dispuesto de todo corazón a colaborar en un proyecto detallado que debería llevarse a la práctica lo antes posible.

Los señores Baldwin y Lloyd George se asociaron a las declaraciones del señor Macdonald.

#### Lo que se piensa en Francia

PARIS, 23.—La nota americana ha sido objeto de numerosos comentarios en los pasillos del Senado esta tarde.

Los senadores se han mostrado muy sorprendidos por la iniciativa del señor Hoover en cuanto al pago de las anualidades debidas por Alemania a título de reparaciones.

Sin discutir los móviles generosos que, dada la crisis económica mundial, hayan podido ser origen de la actuación del señor Hoover, los miembros del Senado opinan que el juego normal del plan Young especialmente en cuanto a las anualidades incondicionales no debe ser alcanzado por este acuerdo.

La mayoría de los diputados tratan, sobre todo, de conocer el alcance exacto de la proposición norteamericana y cuáles pudieran ser sus repercusiones financieras en Francia.

Otros diputados, en su mayoría del centro y de la derecha, han manifestado también sus opiniones, especialmente el señor Deais, miembro de la Comisión de Hacienda, el cual considera la proposición del señor Hoover favorable a Alemania y poco o nada favorable para Inglaterra, Bélgica y Francia, a las que no

aporta ninguna mejora en su situación. Por otra parte, se añade, esa moratoria es altamente perjudicial para Francia si afecta a la parte incondicional del plan Young porque las sumas esperadas que son ese título figuran en el presupuesto francés al quedar suspendidas las entregas se produciría un déficit importante.

El señor Luis Marín ha declarado, por su parte, que intemperará al Gobierno acerca del hecho de que Francia no haya estado representada en las negociaciones, porque es inadmisibles que se pueda imponer semejante medida a Francia sin que ésta haya podido exponer su opinión.

#### En Bélgica

BRUSELAS, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros, el de Hacienda y el representante de Bélgica que asistió a la Conferencia del plan Young han examinado esta mañana la propuesta del señor Hoover.

Según el periódico "Le Soir" no parece que sea posible introducir modificaciones en el plan Young sin que haya antes negociaciones internacionales y se llegue a un nuevo acuerdo. Por lo que se refiere a Bélgica deberían efectuarse algunas modificaciones.

#### Actitud de Italia

WASHINGTON, 23.—El embajador de Italia ha declarado en el departamento de Estado que la respuesta de su país no se recibiría antes de mañana.

El ministro de Bulgaria ha expresado el reconocimiento de su país por la propuesta del señor Hoover.

#### En la Bolsa francesa

PARIS, 23.—La proposición del presidente Hoover ha dado por resultado una mejora general de las cotizaciones en la Bolsa de París.

Algunos valores han recuperado en una sesión las pérdidas de varias semanas. También ha influido bastante en el cambio de la peseta.

## ECOS DE SOCIEDAD

El embajador de la Argentina y la señora de García Mansilla han dado en la embajada a su cargo una comida en honor del nuevo embajador de España en París, señor Danvila.

Asistieron también como comensales el presidente del Gobierno provisional y la señora de Alcalá Zamora, el subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, y el personal afecto a la embajada Argentina.

Mañana, miércoles, festividad de San Juan Bautista, celebrarán sus días las señoras y señoritas de Bertrán de Lis, Colomo, Pérez del Pulgar y Muguro; viuda de Propper y Vaxeras y Ussia (don Jesús), don Juan de Borbón, ex ministro señores Cierva y Ventosa, duques de T'Serclaes, Almodovar del Río, Nájera, Tarancón y Tetuán; marqueses de Aymerich, Benicarló, Figueroa, Cáceres, Cambil, Castellanos, Luca de Tena, Ribera, Pozo Blanco, Santa María, Salar, Santo Domingo, Santurce, Soymayor, Tamarit, Tolosa, Villamediana, Vilapanés y Zurgena; condes de Paredes de Nava, Albiz, Castrohuevo, Gamazo, Güell, Marquina, Montealegre de la Rivera, Moriles, La Granja, Guauqui, Torre Vélez y San Pedro de Ruiseñada; barones de Areizaga, Bicornp y Río Tovia y señores de Cervantes, de Arco y Cubas; Bruguera, Caro, Gandarias, López Dóriga, Loygorri, F. del Pino, Gómez Landeró, Mata, Llasera, Márquez y Castillejo, Martín Montalvo, Propper, Topete y Fernández, Topete y Hernández, Suelves, Torre Villanueva y Valdés y Armada.

En uso de licencia ha salido para su país el ministro de Checoslovaquia señor Viatimisl Kyhal, acompañado de su familia. En su ausencia ha quedado encargado de los asuntos de la legación, el conserjero de la misma, doctor Zdenko Formanek.

En el Hotel Continental, de Biarritz, don de se encontraba actualmente, ha fallecido doña Ana de Osuna y Zabala condesa viuda de Casa Valencia, una de las damas más distinguidas y respetadas de la sociedad madrileña, en cuyos salones, tanto de Madrid como de su palacio de Ayete en San Sebastián, se han celebrado brillantes fiestas mundanas y también reuniones políticas importantes durante el último reinado. Fué doña Ana, hija de un conocido diplomático peruano, descendiente de la ilustre familia de los condes de Vista Florida, don Joaquín José de Osma, y de doña Ana de Zavala y de la Puente, marquesa de la Puente grande de España.

Destacó su figura durante la juventud en la residencia de sus padres, en el palacio de Villahermosa, en unión de sus hermanos doña Blanca que casó con el duque de Arión y doña Joaquina, casada con don Antonio Cánovas del Castillo, primera duquesa de este título.

Casada doña Ana de Osma con don Emilio Alcalá Galiano, los talentos de la esposa brillaron junto a los del hombre político, tanto en Madrid como cuando representó a la nación en Lisboa y en Londres. La personalidad de la dama supo mantener los presigios de las casas de Osma y de Alcalá Galiano a la altura que merecían.

## Juicios ajenos

Estamos completamente convencidos de que la suspensión del mitin anunciado para ayer por "Acción Nacional" no fué por orden gubernativa sino por "consejo" del director general de Seguridad.

La diferencia sería esencial si el resultado de una u otra causa no hubiese sido idéntico: una imposibilidad que juzgamos antidemocrática, de la libre emisión del pensamiento.

En la forma si hay una diferencia enorme y para reconocerla no hay sino suprimir desde luego como motivo del hecho la coacción que pudiera implicar un consejo dado en tales condiciones. Creemos, sin embargo, firmemente que no es a las meras diferencias de forma sino a las más interesantes de esencia a lo que el Gobierno y sus delegados deberían atender con preferencia.

Ni siquiera queremos insistir en un tema que hemos tratado en alguna ocasión y que nos llevaría a examinar si la función del Estado puede limitarse a permitir la libre emisión del pensamiento o debe llegar lógicamente puesto que sin ello el permiso sería ilusorio, a garantizar el uso libre de él.

Nada más fácil si se limitase a lo primero que hacer ilusoria la libertad puesto que en todo momento podría ser coartada; pero además el hecho de no poder garantizar el ejercicio de un derecho primario y sustancial implica para un Gobierno una confesión de debilidad incompatible con el ejercicio de los derechos políticos por los ciudadanos.

Precisamente la defensa del derecho es una de las condiciones capitales y casi la más capital de todas de la existencia del Estado.

Pero insistimos en alejarnos de ese tema y nos parece más útil atender ahora a otro aspecto del tema: a la ineducación política y social y a la consiguiente falta de espíritu democrático implicadas por el hecho de que un grupo, mayor o menor y más o menos violento de ciudadanos puede en nombre de la libertad, pensar en impedir que otros ciudadanos expongan libremente sus ideas.

Esas deficiencias, que explican muchas cosas de las que, seguramente con disgusto de los gobernantes vienen sucediendo son enormemente contagiosas y tienen un efecto terrible sobre mentalidades débiles y no preparadas para la vida pública en ninguno de sus aspectos.

No sería difícil citar casos notorios de que así es y el mal resulta ahora agravado porque la política que ocupaba hace algunos años y aún hace algunos meses un lugar inferior en las preocupaciones de los españoles ha pasado ahora muy al primer plano y obsesión a la mayoría de los ciudadanos, desgraciadamente carentes de cultura y de preparación para opinar en política y que, no obstante, se creen obligados a opinar en cada momento.

De esta anomalía resulta como consecuencia funestísima, ya iniciada por la opresión que sobre la Prensa se ejercía durante los últimos meses de la dictadura y que circulan las opiniones más absurdas y contradictorias: perdido en absoluto el "control" sobre las manifestaciones de juicios, opiniones y pronósticos políticos, la desorientación popular aumenta y por ninguna parte se vislumbra la aparición de hombres suficientemente simbólicos—si vale hablar así—para que las gentes se agrupen en torno de ellos renunciando al ejercicio de lo que ahora, y por las condiciones en que se ejerce, bien puede ser llamado de nuevo "la funesta manía de pensar".

El axioma que no puede enjuiciarse sino aquello que se conoce; pero ese axioma ha caído en desuso en nuestro país, a lo menos en lo que a política se refiere y cada hora que pasa queda, sin embargo, demostradísimo una vez más.

Aspirábamos y aspiraban más vociferantemente los revolucionarios a un régimen de mayor libertad y por desgracia y no por prohibiciones del Gobierno sino por otro género de intervenciones aún menos tolerables no hemos logrado nuestra aspiración: por el contrario nos parece hoy menos realizable que ayer.

Es lástima que el mejor medio de consolidar el régimen actual sería convencer a las gentes de que imperaban en él contra todo y contra todos, el derecho y la libertad.

## No se permite a López Ochoa ser candidato

BARCELONA, 23.—El general López Ochoa manifestó hoy a los periodistas que, por ignorancia suya de la ley Electoral, había concebido la idea de presentar su candidatura en las próximas elecciones para las Constituyentes; pero se ha enterado de que dicha ley le imposibilita ostentar el cargo de diputado, en caso de ser elegido, porque taxativamente impone que los generales con mando en una región no pueden ir a las Cortes, sino pasado un año en el cese de su cargo.

—He sido preguntado—agregó—, por orden del ministro de la Guerra en forma muy delicada, para que manifestase cuál era mi decisión y he contestado no cabía reflexión alguna sobre el particular, pues no podía adoptar otra determinación que la de acatar la ley y renunciar a ir a las elecciones.

## Del accidente de Santa Olalla

TOLEDO, 23.—Se conocen detalles del suceso del pueblo de Santa Olalla, en que resultaron cuatro muertos y numerosos heridos.

El alcalde de esta capital, don José Bailester, invitado para asistir a un acto republicano en dicho pueblo, salió, aproximadamente, a las nueve de la noche en un auto, acompañado del alcalde de Santa Olalla, de los hermanos Serafín y Quintín Sacristán Fuentes y del secretario del comité provincial del partido radical socialista. A un kilómetro del pueblo esperaba el vecindario con las demás autoridades, y todos siguieron con dirección al pueblo. En aquel momento apareció un camión cargado de bocoyes de vino, que procedía del pueblo de Alcaudete. Sin duda por el ruido de las aclamaciones y vivas, los vecinos no oyeron los bocinazos del coche, el cual avanzó sobre el grupo, atropellando a un vecino. El conductor se azoró, y en vez de frenar, equivocadamente pisó el acelerador, precipitándose sobre el grupo. Atropelló a otra persona y ya en confusión enorme todos cayeron al suelo, quedando el coche empotrado en la masa humana.

La multitud, después de la primera confusión, creyó que el choque había sido por un movimiento por enemigos políticos, y un grupo se lanzó sobre el conductor y propietario del coche, Inocencio Feced Abad, al cual arrastraron a un ribazo, y allí lo apuñala-

ron horriblemente. El grupo, presa de gran ira, se apoderó de otro sujeto, llamado Feliciano Rodríguez Alonso, confundiendo con otro de los tres ocupantes del camión y lo linchó horrorosamente. Los más sensatos impidieron que los demás siguieran en su actitud y se dirigieron al pueblo, apedreando las casas de los que ellos creían eran culpables del suceso.

El gobernador, ante la gravedad del hecho, se trasladó al pueblo en compañía del capitán de la Guardia civil, señor Gabaldón y ordenó que salieran de diversos puntos fuerzas de la Benemérita.

Resultaron del accidente cuatro muertos y diez y ocho heridos.—Autopsia y entierro de los cadáveres

TOLEDO, 23.—Los muertos a causa de las heridas recibidas en el accidente, son: Feliciano Rodríguez Alarcón, de setenta y un años; Primitiva López Alarcón, de diez y ocho; Máxima Carrasquilla, de nueve e Inocencio Feced Abad, de treinta y siete. Además resultaron diez y ocho personas heridas, entre las que figura con contusiones leves Quintín Sacristán Fuentes, que acompañaba al alcalde de Toledo.

Ayer se celebró en Santa Olalla la autopsia de los cuatro cadáveres, por el forense de Escalona y el médico de Santa Olalla, y después trasladados al depósito del cementerio, que está situado a un kilómetro del pueblo. Seguidamente se dió cristiana sepultura a los muertos, asistiendo todo el vecindario y las autoridades. El párroco del pueblo, que en los primeros momentos acudió para prestar auxilio espiritual a los heridos, rezó un responso.

## Ante las elecciones

#### Candidatura de los Municipios vascos

BILBAO, 23.—La unión de Municipios vascos que ha decidido en el día de hoy modificar la candidatura oficial aparecida en los periódicos del domingo. De numerosos pueblos de la provincia se recibían apremiantes despachos solicitando la inclusión de Marcelino Oreja en la candidatura de la circunscripción provincial a pesar de que ya había sido proclamado por la capital. Los Municipios han aceptado esta sugestión y la noticia apenas conocida ha producido verdadero entusiasmo en los pueblos de la provincia, sobre todo en el Valle de Arratia y en el Duranguesado, donde la presencia del señor Oreja, hijo de Vizcaya, conocido por sus actividades de carácter católico social y de neto significación vasca, aunque apartado del campo nacionalista, es vista con la mayor simpatía. La Comisión de alcaldes decidirá acerca de la persona que ha de ocupar la vacante que deja el señor Oreja en la candidatura de la capital.

Por otra parte, otro de los candidatos, el señor Aguirre, constituye en estos momentos la figura más destacada del nacionalismo, produciendo su presencia en las tribunas verdadero desbordamiento de entusiasmo popular. Unidos ambos candidatos por su agenda católica, han de lograr sin duda un triunfo neto, y sobre todo van a conseguir algo inestimable: la unión de grandes sectores políticos contrarios y la paz espiritual de una gran región de Vizcaya.

Por todo el país se comenta vivamente esta sensación de unidad política. Las noticias que llegan de Guipúzcoa son plenamente satisfactorias. Allí no se oye hablar de las diferencias políticas que separan a los candidatos, sino de la catolicidad y del amor al país que los une.

De Navarra nos dicen que a última hora, y ante las insistentes peticiones de los alcaldes de la provincia don José Antonio Aguirre va a ser incluido candidato católico fuerista, retirándose la candidatura nacionalista, y es que nadie ha olvidado la honda emoción religiosa con que habló dicho señor en el acto de Estella.

#### El censo en Las Palmas

LAS PALMAS, 23.—Esta provincia tienen en la actualidad un censo de cincuenta y cinco mil electores, once mil más que el anterior.

#### Impiden dar un mitin

CASTELLON DE LA PLANA, 23.—En la plaza de la Villa de Forcadell, el candidato católico señor Chicharro pretendió dar un mitin electoral. Grupos de exaltados produjeron un gran escándalo y ante enorme excitación de los ánimos el orador suspendió el acto y se trasladó a Morella para evitar sucesos.

#### Uniones electorales

VALLADOLID, 23.—Merced a las gestiones realizadas por el comité directivo radical lerrouxista, se ha acordado nuevamente en reunión celebrada esta noche, ir juntos a las elecciones los partidos socialistas, alianza republicana y republicana radical socialista con la siguiente candidatura: Remigio Cabello, Luis Araquistain, Isidoro Vergara y Vicente Sol.

Un extranjero en un mitin comunista SEVILLA, 23.—En el teatro Imperial, se celebró el anunciado mitin comunista. Hablaron Helios Gómez, Adame, Angela Montesinos y el diputado francés Mr. Decló. Todos se expresaron en términos durísimos contra el actual régimen de España, combatiendo a la Guardia civil, a la que había que desarmar y a todos los ministros. Fustigaron durísimamente a los socialistas diciendo que eran gemelos del fascismo.

El diputado francés Decló, habló en castellano, con dificultad, saludando al proletariado español en nombre de su

partido. Acusó al Gobierno francés de imperialista y dice que, el empréstito de 300 millones de francos hecho a España, es una maniobra del capitalismo francés para tomar posiciones en España. Aconseja a los obreros, que cuando tengan el poder no hagan electivo ese préstamo para no causar ese quebranto a España. Dijo también que este tiene relación con el proyecto de Francia de construir a través de España un ferrocarril que le permita llevar sus tropas a Marruecos. Agregó que la política francesa estaba en descomposición, citando escándalos en que han sido complicadas grandes figuras políticas.

Combatió duramente al Gobierno español, especialmente a los ministros socialistas.

Habló de Rusia y dijo que todo el mundo se ha confabulado contra aquel régimen y después de hablar del problema andaluz dijo que todo el mundo tenía puestas las miras en este rincón de España, porque de aquí ha de surgir el chisazo inicial para acabar con el capitalismo y la burguesía.

Terminó excitándoles a que formen el soviet de obreros y campesinos, del cual ha de salir el Gobierno del pueblo, imitando el ejemplo de Rusia.

Al terminar se dieron vivas al comunismo y a la revolución social y al Soviet. Dos avionetas lanzan proclamas revolucionarias en Sevilla

SEVILLA, 23.—Anteayer tarde llegaron de Madrid dos avionetas. Una de ellas llevaba pintadas en color rojo sobre sus alas un Viva Andalucía! y lanzando octavillas en las que se recomendaba la candidatura revolucionaria de Ramón Franco, Blas Infante, Antonio Rexach y José Antonio Balbontin.

Añadían las octavillas que ahora sólo tenemos de república el nombre y que hay que hacer la revolución y que esta se hará cuando la tierra, la enseñanza y la justicia sean por el pueblo y para el pueblo.

Mitín de la Lliga Regionalista BARCELONA, 23.—En el teatro del Bosque, con un lleno, y en medio de gran entusiasmo, se ha celebrado el mitin electoral organizado por la Lliga regionalista.

Los oradores señores Batlle Codolá, Gambus, Martínez Domingo y Rahola, glosaron el manifiesto de la Lliga, donde de un modo terminante y claro defienden los principios fundamentales de la sociedad: Religión, orden, familia y propiedad.

El señor Abadal hizo notar en su discurso la circunstancia de que Lerroux ha ya incluido el nombre del orador en la candidatura radical de Barcelona. Agra dece esta delicadeza que demuestra su alteza de miras y el talento político del jefe radical. Analiza el manifiesto del propio Lerroux y reconoce que, en virtud de las circunstancias, la Lliga ha de mostrarse más conforme con las afirmaciones lerrouxistas que con las palabras y actitud de otros partidos catalanistas. Pero no puede el señor Abadal aceptar el puesto que se le ha adjudicado en la candidatura radical, porque le separan de aquellos hombres diferencias esenciales de ideología.

Trata también extensamente el señor Abadal de lo que ha de ser el Estatuto de Cataluña, pidiendo no sea un Estatuto de izquierda sino de Cataluña entera.

Mitín aplazado VITORIA, 23.—Ha sido aplazado el mitin electoral organizado por el señor Oriol; pero en cambio se ha celebrado el organizado por el mismo candidato en La Guardia.

Se han celebrado las fiestas nacionalistas SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

tas en Salvatierra, durante las que se ha publicado el manifiesto del candidato nacionalista Pantaleón Ramírez Solano. Para los dos puestos de esta circunscripción lucharán los derechistas Oriol y Solano, y como conjuncionista, Félix Susata.

**Nota oficiosa de los amigos asturianos de don Melquiades.—Acción Nacional se abstiene en Asturias**

OVIEDO, 23.—Ayer tarde se reunió el Comité local del partido republicano liberal-democrático, acordando enviar al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

“Enterados referencia oficiosa sobre sucesos mitin Campoamor retratado candidatura, este Comité protesta enérgicamente farsameo hecho, pues agresión partió interruptores penetraron violentamente rompiendo puertas teatro siete tarde, arrojando pistolas desde las galerías, esgrimiendo pistolas, que fueron recogidas por la Policía y juventud republicana democrática, dando fe de lo ocurrido y habiendo comenzado el acto a las siete de la tarde, a las ocho entró teatro el “leader” y candidato socialista Teodomiro Menéndez, quien, dirigiéndose al público, dijo literalmente: “Señores: Dentro de unos momentos asaltarán el teatro, y aquí va a ocurrir una verdadera catástrofe. Yo no he podido contener a la gente. He conseguido que respeten a las mujeres, que deben salir inmediatamente”. Como consecuencia de estas palabras y de la confirmación de las mismas por el asalto de las turbas, fué imposible continuar el acto, siendo agredidos numerosos espectadores, entre ellos algunas señoras, rodeando el teatro e impidiendo la salida de los que quedaban hasta después de las once y media de la noche, pues los que se atrevían a hacerlo, eran perseguidos y apaleados. Cinco guardias civiles que acudieron en el primer momento retiráronse ante los insultos y agresiones de los perturbadores e indicación de dos concejales de la Conjuración. Una hora después llegaron trece guardias civiles y hubieron de sufrir constantemente toda clase de vejaciones, siendo tan crítica la situación, que a las once de la noche presentose la tropa de Infantería, retirándose cuando la lluvia pertinaz disolvió los grupos. El gobernador interino, que por anticipado tenía conocimiento de cuanto iba a ocurrir, ausentóse a Gijón. Regresó después de las diez de la noche, restando, por tanto, inexactas sus afirmaciones de que partiera agresión republicanos liberales-democráticos. Asimismo protestamos insidiosa de que obedezca retratado candidatura a habilidad política, después de la ausencia inhibición total autoridad”.

**Un mitin de la “Ezquerria Catalana” Discursos de Maciá y Franco**

BARCELONA, 23.— En la Plaza Monumental, con un lleno completo, se ha celebrado el mitin anunciado de la Ezquerria Catalana presidido por Maciá. Hizo uso de la palabra, en primer lugar, el señor Sambiancat, que pronunció un elocuente discurso denunciando la República izquierdista. Lluhi Vallescat habló del programa mínimo: responsabilidades laicismo, nacionalidad española, propiedad de latifundios y sumisión de la Iglesia y del Ejército al Poder civil. Pung y Ferrater hizo grandes elogios de la República izquierdista. Ventura Gasol hizo un llamamiento a las regiones españolas para decirles que no sientan la menor desconfianza de Maciá que, sentado en la Presidencia de la Generalidad, es la prenda de la formación de la República federal española. Dice también que si la Lliga no interviene en la confección del Estatuto ha sido por no acudir a la invitación que Maciá le hizo como a todos los demás partidos, y terminó diciendo: “Dicen que el triunfo de la República no vertió sangre. ¿Y Galán y García Hernández, y Ferrer y Layret y el Noy del Sucre?” Por último, pidió apoyo a todos para conseguir la libertad de Cataluña y de todos los pueblos de la República federal española.

El comandante Franco dijo que traía un saludo de los republicanos andaluces, y que si el Parlamento se formase con obispos, banqueros y generales, atacarían al Gobierno provisional de la República con mayor dureza que a la monarquía. El señor Aiguadé dijo que cumplirán estrictamente el pacto de San Sebastián. Afirmó que Cataluña no es separatista pero sí anhela que se consiga para todos los pueblos de España un régimen de libertad.

El señor Companys dijo que se ven atacados por hombres faltos de fe revolucionaria, que ellos quieren sólo una República eminentemente izquierdista, en la que se introduzcan mejoras que favorezcan a la clase media y a los trabajadores. Por último, el señor Maciá, dice que siente que le hayan criticado por la solución dada en el conflicto de los obreros del puerto, ya que lo que él se proponía era llevar la tranquilidad a Barcelona. Se pronuncia en favor de la cultura ante todo y hace un llamamiento a los obreros y a los intelectuales.

**Otro discurso de Lerroux**

BARCELONA, 23.— En la Unión Republicano-valencianista se ha celebrado el anunciado mitin, en el que ha tomado parte el señor Lerroux. Este dijo que agradecería a los republicanos valencianos la colaboración sincera que le han ofrecido; que como se encontraba bastante fatigado, no podía extenderse en grandes consideraciones ni en hacer un largo discurso, y que, por tanto, se limitaba a decirles que cumpliría con su deber, y que esperaba que todos votasen su candidatura que es una candidatura de comprensión.

—Los elementos pertenecientes a la conjunción republicano socialista, después de la decisión tomada por los republicanos democráticos y por Acción Nacional de retirar sus candidaturas, han decidido presentar cuatro diputados más, yendo, por consiguiente, al copo. Estos cuatro candidatos pretenden obtener el domingo, para no perjudicar a sus compañeros de la mayoría, escasa votación; pero consideran que en la segunda vuelta secarán los votos suficientes para ser elegidos diputados.

—Acción Nacional ha publicado un manifiesto en el que da cuenta de su acuerdo de inhibirse en las próximas elecciones, y el fundamento de su actitud, que encuentra en los sucesos acaecidos con ocasión del mitin celebrado en el teatro Campoamor.

En ellos se ha demostrado plenamente que ni siquiera aquellos partidos que tienen vida propia dentro del régimen republicano, cuentan con las garantías suficientes para producirse ante las multitudes; la autoridad se inhibe de manera absoluta y quizá premeditada en aquella función social que más directamente le atañe, la de evitar el atropello de los ciudadanos cuando ejercitan el derecho de propagar sus ideas o sus doctrinas. No puede Acción Nacional prestarse al deplorable juego que advierte de constituir bajo apariencias de Cortes Constituyentes una nueva Asamblea de idéntico significado que otra violentamente combatida. “Preferible será—dice—esperar, para manifestarse en la vida política de España, otras oportunidades que seguramente no han de demorarse demasiado.

—Teodomiro Menéndez nos ruega hagamos una aclaración, a lo publicado en la Prensa de hoy. Su intervención en los sucesos del viernes obedeció al deseo de evitar que ocurriera en el teatro Campoamor una catástrofe. Como al hacer algunas reflexiones a algunos individuos que se hablaban fuera del teatro se le acercó un jovenzuelo y le agredió en el vientre, planteó a sus compañeros, afectado por el hecho, la idea de retirar su candidatura; pero ante las manifestaciones de sus amigos, decidió seguir figurando en la candidatura e interviendo en todos los actos de propaganda que se realicen.

**En la Dirección general de Seguridad**

Esta tarde, manifestó el señor Galarza, que en el expreso de Irún habían llegado a Madrid el sacerdote Sr. Barber y el dependiente de Aduanas habiendo ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa, mientras que se tramita el expediente gubernativo. Añadió que le había visitado don Gonzalo Aguirre quien en nombre de la directiva del Madrid, le había hecho entrega de mil trescientas veintiséis pesetas importe del situado de carruajes durante el partido del domingo. El señor Galarza a su vez entregará dicha cantidad al alcalde de Madrid don Pedro Rico para la inscripción de los obreros parados.

Al recibir esta madrugada a los periodistas el director general de Seguridad les rogó la publicación de la siguiente nota oficiosa:

“El director general de Seguridad, obediendo al criterio del Gobierno de autorizar todos los actos públicos de carácter político y social, cualquiera que sea su tendencia, no ha prohibido ni suspendido ni uno solo de aquellos cuya celebración fué puesta en conocimiento de esta Dirección con arreglo a la ley. Pero su obligación no se limita al recibo de comunicaciones de esta naturaleza, sino que está obligado a proteger el derecho de todos, lo mismo el de aquellos que tratan de celebrar un acto público que el de los que, no participando de estos actos, hacen uso de la vía pública para su esparcimiento.

Autorizado el mitin de Acción Nacional para la tarde de ayer lunes, la Dirección designó las fuerzas que habían de mantener el orden dentro y fuera del teatro, lo mismo para evitar el abuso de los asistentes o la coacción de los adversarios. Pero quiso hacer saber a los organizadores del mitin la responsabilidad que contraían por celebrar éste en un teatro tan céntrico como lo es el Alkázar, y precisamente a la hora en que ese trozo de la calle de Alcalá es de habitual paseo para gran número de madrileños, y dando además la circunstancia de coincidir ayer con la salida de la plaza de toros de la corrida suspendida el domingo.

Hizo estas consideraciones el director general de Seguridad al señor Herrera antes de las seis de la tarde, y le dijo que dispuesto a mantener todos sus derechos, que sería también que los organizadores reflexionaran acerca del peligro que existía si por apasionamiento o la intervención de otros elementos políticos se producían en la calle algaradas, la fuerza pública las habría de reprimir con la máxima energía, puesto que éstas eran las órdenes dadas; pero con la dificultad de no tener seguridad de enfrentarse sólo con los alborotadores de uno u otro bando, sino, por el contrario tenerla de que en la calle la mayoría de las personas eran ajenas en aquel instante a todo conflicto de orden público. Dicho esto dejaba a la consideración de los organizadores la decisión de celebrar o no el acto. Minutos después de esta conversación, en nombre del señor Herrera, se comunicó a la Dirección general de Seguridad que el acto quedaba aplazado.

Continúa, pues, vivo el criterio del Gobierno de permitir todos los actos públicos; pero la Dirección General de Seguridad prohibirá en lo sucesivo aquellos que se intenten celebrar en teatros situados en el centro de la ciudad y a las horas en que se coincide con las de esparcimiento del vecindario madrileño. Es una medida de previsión y una prueba de respeto a todos y a todos, pues tan respetable es el derecho de los que ejercitan uno político como el de aquellos que pasean o se divierten”.

**Derrota electoral del Gobierno búgaro**

Los comunistas han obtenido 146.000 votos

SOFIA, 23.—Las elecciones legislativas celebradas ayer en Bulgaria han sido una derrota para los partidos gubernamentales, que sólo obtienen en Sofía dos mandatos, contra cinco del bloque nacional y dos de los comunistas.

En la mayoría de las principales ciudades los partidos gubernamentales no han llegado a obtener ni un solo puesto. En los círculos políticos esta derrota ha producido la más viva sorpresa.

**Ciento cuarenta y seis mil votos comunistas**

SOFIA, 23.—El ministro del Interior, dice que, según los datos conocidos de las elecciones legislativas en Sofía, el bloque nacional obtuvo 22.382 votos; la coalición gubernamental, 13.031, y el partido obrero independiente, 9.658. Los demás partidos sólo obtuvieron un número insignificante de votos.

**LA FIESTA DE TOROS**

**Villalta, corta una oreja más**

Ayer salieron por los toriles de la plaza de Madrid, seis morlacos mansos y broncos, pertenecientes a la ganadería de la señora viuda de Sánchez; se foguaron tres y se salvaron los otros tres de milagro. Estaban bien presentados, aunque bastos.

Chicuelo y Armillita chico cumplieron y salieron del paso decorosamente, siendo incluso aplaudidos en algún momento; con tal género sólo podía exigirse decoro y brevedad y así sin duda lo entendieron lo cumplieron.

En cuanto a Villalta no se conformó con esto y realizó dos “faenas” a dos “manos”; estuvo—como siempre—valiente torero y artista, hizo toro donde no lo había e intercaló en sus faenas sus personales y peculiares pases que se olean en justicia; mató de dos estocadas formidables, refrendada una con dos intentos de descabello—en su primero—y sin necesidad de apelar a tal recurso en el quinto—segundo suyo—del que cortó mercedisimamente otra oreja. Y van... ¡perdimos ya la cuenta!

Morató y Rubicho fregaron mucho y bien y Moyano agarró los altos con la puya.

Resumen: Una mala tarde para el ganadero y otra más, superior, para Villalta.

**Paco TRISTEZAS En el Marruecos francés**

Se ha descubierto en Agadir un importante contrabando de armas

TANGER, 21.—Noticias recibidas de la zona francesa confirman el descubrimiento de un importante contrabando de armas de Agadir. Entre la Policía de Casablanca y la de Agadir existían confidencias que llevaron al descubrimiento del contrabando, sorprendiendo a un camión cargado de armas que se dirigía hacia la región del Sur. Han sido detenidos dos europeos y dos indígenas, pero hay más complicados a los que busca la Policía.

**Las carreras de caballos del domingo**

Por escasez de espacio no dimos cuenta de las carreras de caballos del domingo celebradas con un tiempo desapacible. El premio Madrid, lo ganó “Atlántida” de la cuadra de Címera contra toda previsión que señalaba a “Duende”.

“Duende” intentó marcar el tren más rápido que los elementos le habían permitido, pero como ya se presumía no podía hacerlo en el plan deseado. Le sigue “Sorrento”, “Pipo”, “Sceptre D’or”, “Boby”, “Frascati” “Veloz”, y a alguna distancia “Cap Polonio” y “Atlántida”. Al entrar en la recta de enfrente, cambia por completo la decoración y “Atlántida” con “Cap Polonio” pasa rápidamente a la cabeza, mientras “Duende” agotado por el plano y el piso desaparece. Del grupo surge tardío “Sorrento”, clasificándose cuarto “Veloz” con el pequeño P. Gómez.

Y aquí vinieron las ovaciones y los entusiasmos, que hubiéramos conseguido el año pasado o en otra cualquiera ocasión, pero que no encontramos justificadas cuando por las circunstancias que sean el ganador lo es fácil y sin rival alguno, más digna de encomio nos parece la actuación de “Cap Polonio” para la colocación.

“Ontaneda” fué otra víctima de Neptuneo, pues una carrera en que con “Rubia” es posible que no hubiera sido batida ni pudo emplearse con la rapidez que acostumbra y pudo sobrevenir al fin “Pavot Rouge” que le arrebató el triunfo en el último tranco. Buen tercero, “Zero”. Los últimos “Babieca” y “Rubia”.

Olloquegui quita de nuevo un premio a “Casanova”. Después de llevarlo en cabeza desde la salida en el premio Levante al llegar a la recta final se abre exageradamente, dejando el camino libre a “Toison D’or”. Luego rectifica y entonces “Adelaida II” que va pegado a él, se lanza y le hace un corte que le obliga por der toda esperanza, pero tampoco puede lograr ya nada, pues “Toison D’or” defiende la ventaja y es ganador.

“West Wind” es el más rápido en salir en el premio Carrión, pero en la recta que lleva dos enemigos uno por fuera “Lydia” y otro por la cuerda, “Super”. A éste le hace un corte y le obliga a frenar y salir por fuerza con lo que pierde terreno, no pudiendo ya con aquel que traspone la recta ganador. Tercero, Lydia.”

En la prueba de potros triunfó “Beao Monsier” que no le pudo pasar nadie, ni a látigo, porque ninguno andaba en el agua. “Freila” estuvo segunda y “La Prestançe”, tercera. Al ganador le pagaron a más de 19-1.

Cuando el señor Cuello parecía tener triunfante en el Premio Valencia a “Mariani” surgió imponente “La Madelón”, dando desde lejos la sensación de haber ganado. Lo que dió origen a un escándalo cuando el juez de llegada dió el primer puesto a “Mariani” por un cuello sobre “La Madelón”. Los protestantes no tuvieron presente que las llegadas no se aprecian claramente desde ningún sitio” del Hipódromo más que desde la caseta de enfrente de la meta.

**En la Academia de Bellas Artes**

En la sesión ordinaria de ayer el conde de Romanones, que presidia, tomó la palabra para encarecer la importancia de las dos inauguraciones efectuadas en la anterior semana: el Museo Sorolla y la sala “Fernández Durán”.

Ambas donaciones vienen a enriquecer en muy estimable medida el patrimonio nacional de arte pictórico. La Academia acordó, en relación con dichas inauguraciones, felicitar al Patronato y particularmente al señor Sánchez Cantón.

El señor Santamaría emitió un favorable informe al “Tratado elemental del color”, de don Rafael Segura Montfort.

El señor Landecheo expuso un anteproyecto formado por las diversas secciones. A propuesta del señor Ezquerria de de la Academia y relativo al modo de emplear los fondos del legado “Catalena”. Bayo, se acordó dirigir comunicación a los Museos extranjeros con el ruego de vigilar el paradero del cuadro Fortuny “Jardin de los Poetas”, desaparecido a raíz de la quema de los conventos.

Finalmente, el señor Sánchez Cantón denunció que han sido derrribadas para su exportación, piedras del Monasterio Cisterciense de Ovilla (Guadalajara).

**UNION ELECTRICA MADRILEÑA**

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado el pago de un 5 por 100 a las acciones, como dividendo complementario de los beneficios del año 1930. Dicho dividendo se satisfará con deducción de impuestos, a partir del día 1 de julio de 1931, contra cupón número 34 en Madrid, Oficinas de la Sociedad, Avenida del conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipuzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada), y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

También se satisfará en los mismos sitios a partir de dicho día y contra cupones números 2, 39 y 115, respectivamente, los intereses correspondientes:

Primero. A las obligaciones 6 por 100 de esta Sociedad, emisión 1930, a razón de 15 pesetas por cupón, libre de impuestos.

Segundo. A las obligaciones hipotecarias 5 por 100, también de la Sociedad, a razón de 12,50 pesetas por cupón, libre de impuestos; y

Tercero. Los intereses correspondientes a las obligaciones 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, a razón de pesetas 6,25 por cupón, deduciendo de este importe los impuestos correspondientes.

Madrid, 20 de junio de 1931.—VALENTIN RUIZ SENEN, Consejero y Director Gerente.

**SUBVENCIONES PARA ESCUELAS**

Por el ministro de Instrucción pública se han firmado los expedientes de concesión de subvenciones a los siguientes Ayuntamientos por haber construido edificios escolares: Muchamiel (Alicante), 60.000 pesetas por un edificio con tres secciones para niños y tres para niñas.

Sepeda La Mora (Avila), 18.000 pesetas por dos escuelas unitarias.

Mérida (Badajoz) 60.000 pesetas por un grupo escolar con seis secciones.

Monasterio (Badajoz) 60.000 pesetas, por grupo escolar de seis secciones.

Mahón (Baleares) 60.000 pesetas, por una escuela graduada, con seis secciones para niños.

Málaga (capital) 120.000 pesetas por un grupo escolar de doce secciones. Y 9.000 por una escuela unitaria para niños.

Tarifa (Cádiz) 30.000 pesetas por un grupo escolar con ocho secciones.

Puentefuinaldo (Salamanca) 60.000 pesetas por un edificio para dos escuelas graduadas con tres secciones para niños y tres para niñas.

Nava de la Asunción (Segovia) 60.000 pesetas por un grupo escolar con seis secciones.

La Roda de Andalucía (Sevilla) 60.000 pesetas por edificio escolar con seis secciones.

Canlet (Valencia) 120.000 pesetas por los edificios que ha construido el sindicato agrícola con destino a escuelas graduadas con seis secciones para niños y seis para niñas. Esta subvención se concede a dicho sindicato.

En principio han sido concedidas las siguientes subvenciones: a los Ayuntamientos que se mencionan para que construyan edificios escolares:

Tivisa (Tarragona) 60.000 pesetas para un edificio escolar con tres secciones para niños y tres para niñas.

Alicante 70.000 pesetas para un edificio escolar en el barrio de Las Carolinas, con un total de siete secciones.

Torrevecija (Alicante) 50.000 pesetas por un edificio en construcción destinado a escuela graduada con cinco secciones para niños.

Villena (Alicante) 40.000 pesetas para un edificio escolar de cuatro secciones.

**LA BOLSA**

VALORES PUBLICOS Día 23

Interior 4 por 100. F.	69,50
id. id. 5 y 4	66,50
Exterior 4 por 100. F.	67,50
id. id. E.	67,50
Amortizable 4 por 100. E.	67,50
Id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F.	66,00
Id. id. id. (con impuesto) F.	66,00
Deuda ferroviaria: A.	66,00
id. id. B.	66,00
id. id. C.	66,00
Bonos del Tesoro: A.	66,00
Ayuntamiento Madrid 1868.	160,00
Id. Id. Exprs Interior 1899.	66,00
Id. Id. id. 1909	66,00
Id. id. D. y Obras:	66,00
Id. id. Ensanche	66,00
Id. id. id. 1915.	66,00
Villa de Madrid 1914.	66,00
Id. id. 1918.	66,00
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100.	66,00
id. id. 5 por 100.	66,00
id. id. 6 por 100.	66,00
Acciones Banco de España.	101,0
Hipotecario.	205,00
E. de Crédito.	66,00
Hisp. Americano.	66,00
Nuevas Río de la Plata.	66,00
Tabacos.	66,00
Fénix.	206,00
Ferrocarriles Andaluces.	66,00
M. Z. A.	66,00
Metro.	255,00
Ferrocarril Norte de España.	150,00
Azucareras preferentes.	250,00
Id. ordinarias.	66,00
Peñarroya.	66,00
Moneda extranjera	95,00
Francos.	639,85
Id. Suizos.	197,25
Id. Belgas.	147,60
Liras.	55,25
Libras.	(49,5)
Dólares.	10,164
Id. Cable.	0,00
Marcos oro.	02,415

**AMERICA POR CABLE**

Honduras.—Encuentro con los rebeldes que son rechazados con bajas

NUEVA YORK, 21.—Telegrafian de egucigalpa a la Associated Press que en un comunicado oficial se da cuenta de haberse librado un combate entre las tropas federales y los rebeldes partidarios del general Ferrera, que fueron derrotados, teniendo 93 muertos. Los rebeldes tuvieron otros 56 muertos en diversos encuentros habidos en las regiones de Parral y Yojoa, entre ellos el coronel Emilio Lorenzo.

Sangriento motín en el estado de Veracruz.—Veinticinco muertos

MEJICO, 23.—Noticias de Huasteco, Estado de Veracruz, dicen que hubo veinticinco muertos al amotinarse ayer el vecindario de dicha localidad y al pretender una sección de gendarmes dispersar a 5.000 personas que habían asistido al entierro del padre Jesús Cano recientemente asesinado.

Dicen que muchos de los habitantes de la referida localidad se subieron a los tejados de las casas y desde ellos estuvieron disparando contra los policías.

Entre los muertos figura el jefe de la Policía local y varias mujeres.

Estados Unidos.—Las deudas de los aliados a Norteamérica

WASHINGTON, 21.—El presidente Hoover ha celebrado extensas entrevistas ayer por la noche con el señor Stimson y hoy con algunas personalidades del Senado. Se cree que esta serie de entrevistas, paralelas a las conversaciones de Londres, constituye un buen presagio en lo que se refiere a las cuestiones financieras que interesan a Norteamérica y Europa. Durante la tarde de hoy el presidente ha celebrado entrevistas con varios peritos y todo ello indica que sigue con el más vivo interés la situación financiera de Europa. Se espera que, a consecuencia de estas conferencias, Norteamérica adopte de un momento a otro una decisión.

Cuba.—La exportación de azúcar sufre gran depresión

LA HABANA, 21.—La exportación de azúcar cubana durante la campaña de 1930 ha sufrido tal disminución, que se considera verdaderamente desastrosa. Según las estadísticas oficiales, la exportación total de azúcares no refinados, que en la campaña anterior, fué de 10.271 millones de libras inglesas, ha bajado en la de 1930 a 6.566 millones, y la de azúcares refinados, que fué de 651 millones a 630 millones de libras.

En Nueva York han muerto veinte personas de insolación

NUEVA YORK, 21.—Durante estos últimos días, y a consecuencia de los rigores de la temperatura, han muerto de congestión veinte personas.

**SUEÑOS DE MARIAS TOPEZ S.A.**

**CAFES COLON**

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

**Pompas Fúnebres**

4, Arrenal, 4

TELEFONOS 54912 Y 1191



a sangre icipiada origina

los mayores trastornos

## El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

## Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

## Gran Farmacia de San Fernando